

茶旅融合促振兴

通讯员 段明珠 文/图



茶农进行采前管护

眼下,正是春茶开采的好时节。走进南... 一排排整齐的茶树从山底盘旋而上,占据了整个山坡,如同给大地铺上了一层翠绿的地毯。这些天,晒博士农业科技有限公司正加

紧组织农民开展春季管护工作,为即将到来的春茶采摘做好准备,茶院间到处跃动着农民忙碌的身影。

“茶园开采前进行一次浅耕除草,有利于疏松土壤、提高地温,减少水分和养分的

消耗,有利于促进春茶提早萌发。”在茶园管护现场,该县农业科技服务中心、茶叶站站长彭仁军介绍,抓好春茶前期管护,对于增加茶园春茶产量、提高春茶品质与效益有着至关重要的作用。

茶园区位于南... 海拔1200米左右,境内山水相依,光线充足,土壤肥沃,拥有得天独厚的自然环境,是茶叶优质适生区,主要

以陕茶一号、乌牛早茶树品种为主,公司现已建成核心标准化茶叶基地600余亩,拥有绿茶、红茶、白茶清洁化加工生产线各一条,并配置

的田园风光。

凤泉县茶园总面积达10.83万亩,年产茶叶7400吨,茶叶覆盖全县12个乡镇、118个村,所产茶叶醇香、味浓、富含多种人体必需的微量元素。全县茶叶加工厂达到50家,建成了基地500亩以上茶叶园区18个,茶产业已经成为乡村振兴和促进农户增收的支柱产业。

该县制定了《凤泉县产业延链补链强链行动方案》《凤泉县茶产业延链补链强链实施方案》《凤泉县茶产业链长制工作机制》等系列文件,建立健全政府领导、部门共管、金融服务、司法保障、信息传递的经营主体帮扶措施,建立产业延链补链强链联席会议制度,形成了齐抓共管的工作机制。

凤泉县将依托南官山等三大景区,不断推动园区变景区,茶叶变礼品,以茶促旅,以旅带茶,以茶为本,茶旅融合的发展道路,打造成集茶叶生产和休闲观光为一体的农业开发综合体,着力构建“三产”融合的现代茶叶发展体系,持续推进四季金碧霞、南官山桂花、孟石岭丰坪等一批茶旅融合示范点建设。加大宣传推广,让更多人知道凤泉的好茶,让“南官山茶”成为一张亮丽的名片,常驻游客心中,带动当地群众增收,拓宽百姓致富之路。



2024年前2个月

国民经济稳中有升

国家统计局3月18日发布的数据显示

2024年前2个月,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,发展质量不断改善,经济运行延续回升向好态势,起步平稳

同比增长/下降

全国规模以上工业增加值 ▲7.0%

比上年12月份加快0.2个百分点

全国服务业生产指数 ▲5.8%

社会消费品零售总额

81307亿元

▲5.5%

服务零售额

▲12.3%

全国固定资产投资 (不含农户)

50847亿元

▲4.2%

比上年全年加快1.2个百分点

扣除房地产开发投资

全国固定资产投资 ▲8.9%

货物进出口总额

66138亿元

▲8.7%

进出口相抵

贸易顺差

8909亿元

一般贸易进出口 ▲10.0%

占进出口总额的比重为65.7%

比上年同期提高0.8个百分点

全国城镇调查失业率平均值为

5.3%

2月份

全国城镇调查失业率为

5.3%

比上月

上升0.1个百分点

比上年同月

下降0.3个百分点

全国居民消费价格指数(CPI) 同比持平

其中

1月份 ▼0.8%

2月份 ▲0.7%

向阳镇助力茶产业提质增效

本报讯(通讯员 汪忠良 徐成英)为推广茶叶加工技术,推动茶叶产业高质量发展,近日,紫阳县向阳镇邀请该县茶叶研究所专业技术人员开展茶叶加工专项技术培训,辖区内所有茶叶加工企业

和茶叶加工小作坊参加培训。本次培训专业技术人员重点围绕茶叶的鲜叶收购、鲜叶摊放、茶叶杀青、揉捻做形、干燥提香等内容对茶叶加工技术进行了系统讲解,并结合紫阳毛尖的特性,具体讲解了三类主导产品紫阳翠峰、紫阳银针、晒香茶生产加工技术规程以及厂房设备筹备等内容,并不时与台下群众亲切互动,解答他们的各类疑问。

茶叶产业是向阳镇的主导产业,也是农户的主要收入来源之一,搞好茶叶加工是茶产业提质增效的关键环节。近

年来,向阳镇始终秉持“生态、绿色、有机”的发展理念,常态化开展茶叶技术培训相关活动,加强技术指导,规范加工程序,解决茶企在茶叶生产中遇到的难题,为农民增收提供有力保障。同时,该镇通过推进茶旅、文旅、农旅融合,延伸旅游产业发展链条,提升质量和效益,促进全域旅游产业转型升级,跨越发展,实现了茶产业带动全域、全季节旅游发展,促进群众增收。据了解,全镇已累计发展茶园3万亩,年产茶800余吨,综合产值超过6亿元。

“当前,春茶正处于萌芽期,茶企正忙于加工设备调试检修,茶农也忙于采摘前的各项准备工作,春茶采收在望。我们将持续对全镇茶农进行技术培训,指导茶农做好春茶生产工作,落实好茶叶管理惠农政策,让更多群众得到帮助,切实解决群众急难愁盼问题,进一步推动茶叶产业高质量发展,助力增收,为乡村振兴赋能添彩。”向阳镇农业综合服务站负责人表示。

曾溪镇按下春耕生产『加速键』

通讯员 文倩

随着气温逐步回升,春耕生产也迎来一年最忙碌的时节。连日来,在石泉县曾溪镇的田间地头,随处可见镇村干部及技术人员深入田间地头开展技术培训,村民抢抓农时,翻土、除草、施肥、播种……全镇上下涌动着一幅幅生机盎然的春耕图。

在兴隆村的烤烟种植基地里,村民们分散在山间地头,正忙着起垄、施肥,为烟苗移栽做准备,大家分工明确,干劲十足。“今年我们村共种植200亩烤烟,其中村集体经济新流转了100亩土地来发展烤烟,一方面能为村集体经济增收,另一方面带动周边村民就近务工,为家里增加收入。”兴隆村党支部书记彭勇军介绍。近年来,兴隆村充分发挥本村资源优势,积极拓宽产业发展思路,在稳固提升油菜、玉米、大豆等传统产业的基础上,大力发展黄花、烤烟等特色产品,带动群众增收致富。

走进大沟村的羊肚菌种植基地,一朵朵胖乎乎的羊肚菌正沐浴着春光奋力生长,工人们正通过智慧农业系统监测大棚内的温度、湿度,同时做好通风工作,为羊肚菌的茁壮成长保驾护航。“去年我们试种过

一棚羊肚菌,效果还不错,今年又新发展了20亩,目前羊肚菌长势喜人,三月底就可以大量采收了,预计鲜货产量达5万余斤,总产值达120余万元。”羊肚菌种植基地负责人罗来贤说。

在联盟村,2024年农业技术培训正在开展。县农业农村局农技专家围绕蚕桑、畜牧等技术要领进行细致讲解,村民们认真听课,并时不时与农技专家交流互动,农技专家对村民在实际农业生产过程中遇到的问题进行详细解读,并提出针对性措施,进一步提升村民种养水平,为农业产业高质量发展提供坚实的技术保障。

今年以来,曾溪镇紧紧争当“五个标杆”作示范的总要求,认真贯彻落实各级关于做好春耕备耕和农业生产的相关决策部署,抢抓农时,统筹谋划,有序推进,按下春耕生产“加速键”。截至目前,全镇种植油菜花420亩、预制品订单辣椒100亩、羊肚菌80亩、土豆1800亩,烤烟起垄800亩。同时抢抓时节,加大技术培训,强化田间管护,迅速掀起春耕生产热潮,为全年丰收增产奠定坚实基础。

科技助农稳增收

通讯员 刘静 文/图

眼下正值农业春季管护关键时期,汉阴县城关镇长窖村蜂蜜李产业园里,工人们正抢抓时节,嫁接果树、喷洒农药、除草……对李园进行春季管护,确保蜂蜜李实现丰产。

“现在正是春季果树萌芽期,是嫁接的最好时机。大家看,先从主枝干开始截枝,找到适应生长的芽口后,在进行斜剪,削开选好的砧木,将修剪好的枝条贴合在砧木上,再用覆膜缠好……”为改良果品质量,提升果品产量,林果专业技术人员为果农们就嫁接技术边讲解边示范。

该产业园负责人介绍,2021年长窖村瞄准蜂蜜李广阔的市场前景和王家沟地域得天独厚的自然优势,通过改造荒山、整地建园,连片栽植蜂蜜李350亩,采取“合作社+农户”的经营模式,带动60余户发展蜂蜜李产业,2023年实现户均增收3000元,打好了李子丰产助农增收第一仗。为进一步提升果品质量,助力增产增收,今年合作社以“农技员+土专家”模式包户指导,帮助果农全面提升果品标准化、规范化管理,预计每亩能增收8000元。

“三到四月份是农业管护的黄金期,我们以‘科技之春’活动为契机,聘请了2名农技专家和12名土专家、田秀才组成农技服务小分队,深入田间地头和林果种植基地开展农业技术培训,提供技术指导,目的就是推动全镇农业增产、助力农民增收。”该镇分管农业工作的尹先祥说道。

据了解,近年来,汉阴县城关镇高度重视农业经济发展,因地制宜大力发展特色林果产业,积极做大做强特色产业文章,把产业培育、产业发展作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,不断推进产业纵深融合发展,让群众在家门口就业增收,奏响了产业振兴、群众增收的乐章。



技术人员指导果农嫁接果树

镇村干部齐出动 指导村民种粮忙

通讯员 马晓强

眼下正值春耕春种的关键时节,连日来,汉滨区沈坝镇两级干部齐出动,精准指导农户科学种粮,聚力推进春耕工作,确保粮食增产增效。

“大豆、玉米分别控制施肥,玉米要施足氮肥,增施钾肥,大豆要少施氮肥,增施钾肥,大豆、玉米均要增施磷钾肥。”在第三十二届“科技之春”宣传月粮油种植培训会上,来自区农业技术推广站的研究员向参训人员介绍着今年的主推农作物、播种、管护技巧和要点。为进一步提高粮油作物单产,做好主粮作物春耕工作,助推镇区农业水平提质增效,沈坝镇邀请上级农业部门组织专家队伍实地指导粮农科学开展种植管护作业2场次,为粮油稳产丰收奠定了坚实基础。

“老胡,节气到了,你的2亩多地也要赶快种上了,种子村上有。你屋离地里稍微远

点,骑车啥的要当心!”富田村驻村队员何玉安在院坝会上向村民老胡说道。通过“沈坝好声音”微信公众号、镇村干部入户走访、座谈会等形式沈坝镇深入开展春耕安全知识宣传100余次,引导群众高度重视农机作业安全、农药施用安全、化肥使用安全、春耕用火安全、春耕交通安全等,切实提高了农户安全意识,全面筑牢春耕安全生产防线。

“今年是第一年,村里免费给的1吨化肥这不用上喽。”西元村农户老汪停下手里的活计说道。“我们原先想种地,但是没有合适的地块,去年下半年,镇村组织机械和人工把这块30多亩的坡地开挖了出来,方便了咱们农户耕种。”2023年开展耕地流出问题图斑和撂荒地整改工作以来,沈坝镇持续创新工作方式,优化工作方法,在西元村与有意愿耕种农户签订耕种协议和每年无

偿赠1吨化肥的做法,大大激发了农户的耕种积极性,为推进全镇耕地保护红线和粮食安全底线迈出了坚实的一步。

在关耀村12组,300余亩坡地上,种粮大户方杰正在组织着帮工开展密植玉米种植作业。“老石,用旋耕机的时候手上脚下千万小心!注意脚下的土疙瘩,一坨一坨的翻好,别着急。”在耕种现场查看农机安全的村党支部书记彭万东叮嘱道。“今年我总共300多亩地,一半100多亩现在种植密植玉米,另一半待油菜倒茬后搞成玉米大豆带状复合,明天再加劳动力人工,争取本周内全部播完,预计产量能达到4万公斤。”看着现场的繁忙场景,方杰笑盈盈地打开了话匣子。

在彩虹村鑫盛米仓农机合作社,各种农业机械来来往往,热闹非凡,维修保养农机的车间秩序井然。“旋耕机、开沟机、播种机

最近出租的非常多,合作社的人手全部都上工了,还有点忙不过来。”合作社负责人徐远米擦了擦额头的汗说,黑红的脸庞上洋溢着笑容。“大家加把劲,鼓起劲头来,最近这段时间忙完后,合作社还有100亩水稻要种,春天就得忙活才有盼头呢!”徐远米向社员们喊道。

近日,镇农业综合服务站徐辉易马不停蹄地奔波于田间地头,“纯种玉米点播全部采用宽窄行种植,紧凑型玉米窄行40寸宽行80厘米,株距27厘米,每穴播1至2粒种子。”是他嘴里的碎碎念,却解锁了沈坝农户丰收的密码。沈坝镇立足农业为本,组成1个镇级指导组、10个村级指导小分队,对全镇农业园区和重点分散种植户进行实地精准指导,有力提升了农作物种植成活率,切实增强群众的生产积极性。